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OPINIE POLAKÓW O KOŚCIELE A.D. 2003 

Warszawa,  lipiec 2003 r. 

 

 
! Zaufanie do Kościoła katolickiego zadeklarowało 71% badanych: 32% bardzo duże, 

a 39% - raczej duże. Nie ufa Kościołowi 24% badanych. W ostatnich kilku latach 

poziom zaufania pozostaje w miarę stały, ale jest on nieco niższy niż w latach 1990. 

 

! Udział Kościoła w życiu politycznym jest obecnie taki jak być powinien � uznało 36% 

badanych. W opinii 52% wpływ tej instytucji jest jednak za duży. W ostatniej 

dekadzie  odsetki te powoli zbliżają się do siebie. 

 

! Opinie na temat tego czy władze państwowe powinny kierować się zasadami 

społecznej nauki Kościoła są podzielone: zdaniem 50% - powinny, zdaniem 42% - 

nie powinny. W dłuższym czasie nie istnieje tu żaden wyraźny trend. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji 
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła. 

* * * 

Co Polacy sądzą o sacrum, wiemy z badań nad ich wiarą. W relacjonowanym tu 

sondażu OBOP z 14-16 czerwca 2003 r. 98 proc. badanych określiło się jako wierzących, 

a tylko 2 proc. jako niewierzących. Co Polacy sądzą o Kościele katolickim, także dowiemy 

się z tego komunikatu. Badanie ograniczyło się do stosunku do Kościoła jako instytucji 

i ocenie jego miejsca w życiu publicznym1.  

 

ZAUFANIE DO KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO 
 
Polacy ufają Kościołowi. Zaufanie do niego zadeklarowało 71 proc. badanych, brak 

zaufania natomiast 24 proc. 

 
CZY PAN(I) OSOBIŚCIE DARZY ZAUFANIEM KOŚCIÓŁ 

KATOLICKI? 
zdecydowanie tak 32% 

TAK 71% 
raczej tak 39% 
raczej nie 15% 

NIE 24% 
zdecydowanie nie 9% 
trudno powiedzieć 5% 

 

W ostatnich trzech latach zaufanie do Kościoła katolickiego nie uległo większym 

zmianom, ale obecne wyniki są nieco gorsze niż uzyskiwane w latach 1990.  

 
ZAUFANIE DO KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO 

 IX. 
�94 

X. 
�95 

X. 
�96 

VIII. 
�97 

IX. 
�97 

X. 
�97 

XI. 
�97 

II. 
�98 

IV. 
�98 

IX. 
�98 

IV. 
�99 

X. 
�99 

V. 
�00 

XI. 
�00 

IX/X. 
�01 

VI. 
�02 

VI. 
�03 

tak 71% 75% 75% 79% 76% 75% 73% 77% 76% 75% 74% 79% 77% 71% 70% 69% 71%

nie 26% 23% 22% 18% 21% 22% 25% 21% 23% 23% 23% 19% 19% 26% 24% 26% 24%

trudno 
pow. 3% 2% 3% 3% 3% 3% 2% 2% 1% 2% 3% 2% 4% 3% 6% 5% 5% 
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Zaufanie do Kościoła jest w Polsce nie tylko wysokie, ale i powszechne. Nie ma takiej 

kategorii społecznej (w różnych przekrojach), w której więcej niż połowa nie deklarowałaby 

swego zaufania do Kościoła - deklaruje je nawet 63 proc. osób o poglądach lewicowych 

i 60 proc. zwolenników SLD. Tym niemniej można zaobserwować pewne zróżnicowanie 

tego zaufania. 

Zaufanie zależy od wieku, ale �krzywoliniowo�: najwyższe jest wśród młodzieży (76 

proc.), potem powoli spada aż do 64 proc. wśród 30-39-latków, potem zaczyna rosnąć 

i osiąga poziom 80 proc. wśród ludzi w wieku 60+. 

Wykształcenie nie sprzyja zaufaniu do Kościoła, w miarę wzrostu poziomu 

wykształcenia zaufanie spada z 80 proc. wśród ludzi z wykształceniem podstawowym do 

59 proc. wśród osób z wykształceniem wyższym. 

Podobny spadek obserwuje się wraz ze wzrostem wielkości miejsca zamieszkania 

� z 78 proc. na wsi do 52 proc. w wielkich miastach. 

Inne zależności pokazane są w tabelach aneksowych. Zwraca uwagę, że poglądy 
polityczne nie maja wielkiego znaczenia dla zaufania do Kościoła: różnica między lewicą 

a prawicą wynosi tylko 15 punktów. 

 

 

O ROLI KOŚCIOŁA W ŻYCIU POLITYCZNYM 
 

Kwestia politycznej roli Kościoła jeszcze niedawno należała do najbardziej 

kontrowersyjnych, a i dziś potrafi wzbudzać w Polsce emocje. Trzecia część (36 proc.) 

Polaków uważa, że rola Kościoła w życiu politycznym kraju jest taka, jaka być powinna. 

Połowa (52 proc.) sądzi, że jego wpływ jest za duży. Przeciwnego zdania jest 4 proc. 

badanych. 

                                                                                                                                                 
1 Badanie przeprowadzono w dniach 14 - 16. 06. 2003 r. na reprezentatywnej losowej próbie mieszkańców Polski 
powyżej 15 roku życia. Zrealizowano 1004 wywiady. Maksymalny błąd statystyczny wynosi +/-3,0% przy wiarygodności 
oszacowania równej 95%. 
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CZY PANA(I) ZDANIEM, UDZIAŁ KOŚCIOŁA 
KATOLICKIEGO W ŻYCIU POLITYCZNYM JEST OBECNIE: 

zdecydowanie za duży 21% 

ZA DUŻY 52% 

raczej za duży 31% 

taki jak powinien być 36% 
raczej za mały 3% 

ZA MAŁY 4% 

zdecydowanie za mały 1% 

trudno powiedzieć 8% 

 

Wynik ten jest przedłużeniem dłuższego trendu. W ciągu ostatnich lat powoli, ale 

systematycznie maleje odsetek osób, które uznają udział Kościoła w życiu politycznym za 

zbyt duży (od 1994 r. spadek z 71 do 52 proc.), a rośnie odsetek uznających ten wpływ za 

taki jaki być powinien (wzrost z 23 do 36 proc.). Tę zmianę opinii trzeba uznać za odbicie 

rzeczywistego procesu wycofywania się Kościoła z bezpośredniego udziału w życiu 

politycznym, a nie za wynik rosnącego przyzwolenia na polityczną aktywność Kościoła, 

gdyż nie wiemy, czy taki wzrost przyzwolenia w ogóle następuje. Być może następuje 

proces przeciwny � spadek przyzwolenia na aktywność polityczną Kościoła, a wtedy 

obserwowany spadek odsetka uznających ten udział za zbyt duży wyrażałby jeszcze 

szybsze wycofywanie się Kościoła z życia politycznego. 

 

OPINIE O UDZIALE KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO W ŻYCIU POLITYCZNYM: 
 IX. 

�94 
X. 
�95 

X.  
�96 

VIII. 
�97 

IX.  
�97 

X.
�97 

XI.
�97 

II. 
�98 

IV.
�98 

IX.
�98 

IV.
�99 

X. 
�99 

V. 
�00 

XI. 
�00 

IX/X. 
�01 

VI.
�02 

VI.
03 

za duży 71% 68% 59% 58% 61% 59% 64% 60% 62% 66% 61% 58% 63% 62% 62% 56% 52%

taki jak być powinien 23% 26% 33% 34% 31% 33% 29% 33% 32% 28% 32% 35% 27% 29% 28% 32% 36%

za mały 3% 3% 5% 5% 4% 4% 3% 3% 3% 4% 2% 3% 4% 4% 4% 4% 4%

trudno powiedzieć 3% 3% 3% 3% 4% 4% 4% 4% 3% 2% 5% 4% 6% 5% 6% 8% 8%

 

Ocena udziału Kościoła w polityce bardzo mocno zależy od związku badanych 

z Kościołem. Ludzie regularnie praktykujący poziomem swojej akceptacji dla udziału 

Kościoła w polityce ostro odróżniają się od wszystkich innych. Niemniej jednak i oni tylko w 

połowie uważają, że wpływ ten jest odpowiedni (45 proc.) lub za mały (6 proc.). 
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OCENA UDZIAŁU KOŚCIOŁA W POLITYCE 
STOSUNEK DO WIARY 

za duży taki jak być 
powinien za mały trudno 

powiedzieć 

wierzący i regularnie 
praktykujący 39% 45% 6% 10% 

wierzący i nieregularnie 
praktykujący 67% 27% 2% 4% 

wierzący lecz 
niepraktykujący  76% 15% 3% 6% 

niewierzący 85% 13% - 2% 

 

 

ZASADY SPOŁECZNEJ NAUKI KOŚCIOŁA W POLITYCE 
 

Innym sposobem zbadania stosunku do politycznej roli Kościoła jest zapytanie czy 

władze państwowe powinny kierować się zasadami społecznej nauki Kościoła? Jest to 

mniej �surowy� sposób pytania, gdyż �kierowanie się społeczną nauką Kościoła� to mniej 

niż bezpośredni �udział Kościoła w życiu politycznym�. Opinie  Polaków są tu podzielone, 

ale więcej uważa, że władze powinny (50%) niż, że nie powinny (42 proc.) kierować się 

społeczną nauką Kościoła.  

 
CZY PANA(I) ZDANIEM, WŁADZE PAŃSTWOWE POWINNY 

KIEROWAĆ SIĘ ZASADAMI SPOŁECZNEJ NAUKI 
(NAUCZANIA) KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO? 

zdecydowanie tak 15% 

TAK 50% 

raczej tak 35% 

raczej nie 27% 

NIE 42% 

zdecydowanie nie 15% 

trudno powiedzieć 8% 

 

W porównaniu z ostatnimi trzema latami nastąpił wzrost akceptacji dla kierowania się 

zasadami nauki społecznej Kościoła, ale w dłuższym okresie nie widać tu żadnej tendencji 

� raczej falowania. Tak wysokie odsetki jak obecne pojawiły się już w 1997 r. 
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OPINIE O ZASADACH SPOŁECZNEJ NAUKI KOŚCIOŁA W POLITYCE 

 V. 
�91 

XII. 
�92 

X. 
�94 

X. 
�96 

VIII. 
�97 

X.
�97 

XI.
�97 

II. 
�98 

IV.
�98 

IX.
�98 

X.
�99 

V. 
�00 

XI. 
�00 

IX/X. 
�01 

VI.
�02 

VI.
�03 

tak 37% 40% 44% 47% 53% 51% 48% 49% 49% 46% 47% 44% 48% 46% 46% 50%

nie 53% 51% 47% 47% 41% 43% 46% 45% 47% 49% 44% 48% 44% 42% 45% 42%

trudno 
pow. 10% 9% 9% 6% 6% 6% 6% 6% 4% 5% 9% 8% 7% 12% 9% 8%

 

Im większa religijność, tym większa akceptacja dla respektowania zasad społecznej 

nauki Kościoła w polityce. Wśród osób wierzących i regularnie praktykujących życzyłoby 

sobie tego dwie trzecie. Tymczasem wśród niepraktykujących więcej niż dwie trzecie jest 

przeciw.  

 

ZASADY SPOŁECZNEJ NAUKI KOŚCIOŁA W POLITYCE 
STOSUNEK DO WIARY 

TAK NIE trudno powiedzieć 

wierzący i regularnie 
praktykujący 

65% 28% 7% 

wierzący i nieregularnie 
praktykujący 34% 57% 9% 

wierzący lecz 
niepraktykujący  21% 70% 9% 

niewierzący 11% 77% 12% 

 
 

Uznanie, że władze państwowe powinny kierować się zasadami nauki społecznej 

Kościoła spada wraz z wykształceniem i wielkością miejsca zamieszkania; najwyższe jest 

w grupie najmłodszych i najstarszych. 

Ten pogląd niezwykle silnie zależy od poglądów politycznych i preferencji partyjnych. 

Lewicowość łączy się ze sprzeciwem wobec kierowania się nauką społeczną Kościoła 

przez władze państwowe. Przypomnijmy, że na samo zaufanie do Kościoła nie miała ona 

tak dużego wpływu. 
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CZY WŁADZE PAŃSTWOWE POWINNY KIEROWAĆ SIĘ ZASADAMI 
SPOŁECZNEJ NAUKI KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO? POGLĄDY 

POLITYCZNE zdecydowanie 
tak raczej tak raczej nie zdecydowanie 

nie 
trudno 

powiedzieć 
lewicowe 5% 29% 36% 23% 7% 

centrolewicowe 16% 34% 35% 12% 3% 

centroprawicowe 23% 36% 27% 8% 6% 

prawicowe 29% 42% 15% 11% 3% 
 

 

KONKLUZJE 
 

1. Zaufanie do Kościoła jako instytucji jest w Polsce bardzo wysokie i utrzymuje 

się na poziomie ok. 70 proc. 

2. Bezpośredni udział Kościoła w życiu politycznym jest częściej oceniany jako za 

duży niż jako taki, jaki być powinien. Zarówno jednak zmiany w Kościele, jak 

i zmiany w poglądach na to, jaki powinien być ten udział, sprawiają, że napięcie 

między oczekiwaniami i faktyczną rolą Kościoła powoli się zmniejsza. 

3. Chętniej niż bezpośredni udział Kościoła w życiu politycznym Polacy gotowi są 

zaakceptować kierowanie się przez władze państwowe nauką społeczną 

Kościoła. 

 



 
CZY PAN(I) OSOBIŚCIE DARZY ZAUFANIEM KOŚCIÓŁ KATOLICKI? 

 
ODPOWIEDZI W PROC.

LICZBA 
OSÓBzdecydowanie 

tak
raczej 

tak
raczej 

nie
zdecydowanie 

nie
trudno 

powiedzieć
OGÓŁEM 32 39 15 9 5 1004

PŁEĆ
mężczyźni 30 39 15 11 5 481

kobiety 34 38 14 7 6 523

WIEK

15-19 lat 35 41 18 5 1 106

20-29 lat 25 43 17 10 5 196

30-39 lat 30 35 18 11 6 159

40-49 lat 28 37 15 12 8 196

50-59 lat 30 41 13 11 5 142

60 lat lub więcej 45 36 10 5 5 206

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe, 
gimnazjalne 43 37 12 4 4 268

zasadnicze 
zawodowe 35 35 17 10 4 259

średnie i 
pomaturalne 26 42 14 10 7 360

licencjat, wyższe 20 40 20 15 6 116

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

wieś 38 40 13 5 3 370

miasto do 20 tys. 28 43 14 11 3 124

miasto 21-100 tys. 39 34 12 6 9 200

miasto 101-500 
tys. 29 37 16 14 5 189

miasto pow. 500 
tys. 12 41 24 15 9 120

REGION

małopolski 35 43 12 7 3 169

wschodni 37 39 6 8 10 102

katowicki 37 37 15 7 4 138

dolnośląski 21 49 17 11 3 107

wielkopolski 33 30 24 9 4 122

pomorski 36 38 14 10 3 149

centralny 27 36 16 11 10 217

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA

pracuje 
zawodowo 24 44 16 9 7 386

nie pracuje 
zawodowo 37 35 14 9 5 618

GRUPA SPOŁECZNO 
- ZAWODOWA

kierownicy i 
specjaliści 14 40 20 16 10 61

prywatni 
przedsiębiorcy 16 42 16 10 16 56

pracownicy 
administracji i 
usług

21 49 15 12 3 96

robotnicy 26 47 14 7 6 127

rolnicy 48 37 15  1 42

gospodynie 
domowe 44 33 9 4 10 38



 

emeryci i renciści 42 36 11 8 4 276

uczniowie i 
studenci 33 36 19 10 2 161

bezrobotni 32 32 17 11 7 144

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 22 43 22 9 4 143

średnia 33 38 14 8 6 568

zła 35 37 12 12 4 290

STOSUNEK DO 
WIARY

wierzący i 
regularnie 
praktykujący

47 41 8 2 3 564

wierzący i niereg. 
praktykujący 17 44 21 11 7 302

wierzący lecz 
niepraktykujący 6 22 31 34 8 105

niewierzący  9 27 47 16 23

POGLĄDY 
POLITYCZNE

lewicowe 25 38 16 18 3 174

centrolewicowe 26 37 19 14 4 92

centroprawicowe 30 45 15 9 1 71

prawicowe 46 32 12 9 1 155

trudno 
powiedzieć 32 40 15 5 8 513

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesuje 32 42 13 7 7 206

raczej się nie 
interesuje 31 41 14 7 6 371

raczej się 
interesuje 35 34 16 10 5 359

bardzo się 
interesuje 28 35 17 18 3 68

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE

LPR 58 29 13   38

PO 37 40 9 8 6 68

PSL 46 36 18   39

PiS 42 39 13 5 1 55

Samoobrona RP 45 40 9 2 3 67

SLD 25 35 23 13 4 124

inne 39 39 10 9 3 75

 
CZY PAN(I) OSOBIŚCIE DARZY ZAUFANIEM KOŚCIÓŁ KATOLICKI? 

 
ODPOWIEDZI W PROC.

LICZBA 
OSÓBtak nie trudno 

powiedzieć
OGÓŁEM 71 24 5 1004

PŁEĆ
mężczyźni 69 26 5 481

kobiety 72 22 6 523

WIEK

15-19 lat 76 23 1 106

20-29 lat 68 27 5 196

30-39 lat 64 29 6 159

40-49 lat 65 27 8 196



50-59 lat 71 24 5 142

60 lat lub więcej 80 15 5 206

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe, gimnazjalne 80 16 4 268

zasadnicze zawodowe 70 26 4 259

średnie i pomaturalne 68 25 7 360

licencjat, wyższe 59 35 6 116

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś 78 19 3 370

miasto do 20 tys. 71 26 3 124

miasto 21-100 tys. 73 18 9 200

miasto 101-500 tys. 66 30 5 189

miasto pow. 500 tys. 52 39 9 120

REGION

małopolski 78 19 3 169

wschodni 76 14 10 102

katowicki 74 22 4 138

dolnośląski 70 28 3 107

wielkopolski 63 33 4 122

pomorski 74 23 3 149

centralny 63 27 10 217

AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA
pracuje zawodowo 68 25 7 386

nie pracuje zawodowo 72 23 5 618

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA

kierownicy i specjaliści 54 36 10 61

prywatni przedsiębiorcy 58 26 16 56

pracownicy administracji i 
usług 70 27 3 96

robotnicy 74 20 6 127

rolnicy 85 15 1 42

gospodynie domowe 77 13 10 38

emeryci i renciści 78 18 4 276

uczniowie i studenci 69 29 2 161

bezrobotni 65 29 7 144

SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 65 31 4 143

średnia 72 22 6 568

zła 71 24 4 290

STOSUNEK DO WIARY

wierzący i regularnie 
praktykujący 87 10 3 564

wierzący i niereg. 
praktykujący 61 32 7 302

wierzący lecz niepraktykujący 28 65 8 105

niewierzący 9 75 16 23

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe 63 34 3 174

centrolewicowe 63 33 4 92

centroprawicowe 75 24 1 71

prawicowe 78 21 1 155

trudno powiedzieć 72 20 8 513

w ogóle się nie interesuje 74 19 7 206

raczej się nie interesuje 72 22 6 371



 

ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ
raczej się interesuje 69 27 5 359

bardzo się interesuje 62 35 3 68

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE

LPR 87 13  38

PO 76 17 6 68

PSL 82 18  39

PiS 81 19 1 55

Samoobrona RP 86 11 3 67

SLD 60 36 4 124

inne 78 19 3 75

 
CZY, PANA(I) ZDANIEM, WŁADZE PAŃSTWOWE POWINNY KIEROWAĆ SIĘ ZASADAMI SPOŁECZNEJ NAUKI 

KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO? 

 
ODPOWIEDZI W PROC.

LICZBA 
OSÓBzdecydowanie 

tak
raczej 

tak
raczej 

nie
zdecydowanie 

nie
trudno 

powiedzieć
OGÓŁEM 15 35 27 15 8 1004

PŁEĆ
mężczyźni 12 37 28 16 8 481

kobiety 17 33 27 14 9 523

WIEK

15-19 lat 18 40 26 5 12 106

20-29 lat 10 35 32 17 7 196

30-39 lat 7 34 33 17 9 159

40-49 lat 18 30 25 19 8 196

50-59 lat 14 33 30 16 8 142

60 lat lub więcej 22 38 22 11 8 206

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe, 
gimnazjalne 20 37 23 9 10 268

zasadnicze 
zawodowe 14 32 32 16 6 259

średnie i 
pomaturalne 13 37 26 16 9 360

licencjat, wyższe 11 29 35 19 6 116

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

wieś 20 38 25 11 6 370

miasto do 20 tys. 6 41 24 22 7 124

miasto 21-100 tys. 18 32 26 16 9 200

miasto 101-500 
tys. 11 31 33 15 10 189

miasto pow. 500 
tys. 9 28 33 15 14 120

REGION

małopolski 23 41 21 10 4 169

wschodni 14 35 18 21 12 102

katowicki 14 34 35 11 6 138

dolnośląski 10 33 33 13 11 107

wielkopolski 12 30 31 24 2 122

pomorski 16 32 28 13 11 149

centralny 12 35 27 14 12 217

AKTYWNOŚĆ 
pracuje 
zawodowo 11 35 31 16 7 386



 

ZAWODOWA nie pracuje 
zawodowo 17 34 26 14 9 618

GRUPA SPOŁECZNO 
- ZAWODOWA

kierownicy i 
specjaliści 3 24 41 19 13 61

prywatni 
przedsiębiorcy 20 25 32 22 1 56

pracownicy 
administracji i 
usług

10 40 29 12 8 96

robotnicy 9 38 30 15 8 127

rolnicy 18 50 17 9 6 42

gospodynie 
domowe 17 20 34 13 15 38

emeryci i renciści 20 37 23 13 7 276

uczniowie i 
studenci 15 38 24 13 11 161

bezrobotni 14 29 30 18 8 144

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 8 33 31 15 13 143

średnia 16 35 27 14 8 568

zła 16 34 28 17 6 290

STOSUNEK DO 
WIARY

wierzący i 
regularnie 
praktykujący

23 42 20 8 7 564

wierzący i niereg. 
praktykujący 4 30 38 19 9 302

wierzący lecz 
niepraktykujący 5 16 37 33 9 105

niewierzący 4 7 35 42 12 23

POGLĄDY 
POLITYCZNE

lewicowe 5 29 36 23 7 174

centrolewicowe 16 34 35 12 3 92

centroprawicowe 23 36 27 8 6 71

prawicowe 29 42 15 11 3 155

trudno 
powiedzieć 12 34 27 14 12 513

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesuje 12 33 26 15 14 206

raczej się nie 
interesuje 14 36 30 14 7 371

raczej się 
interesuje 18 32 28 14 7 359

bardzo się 
interesuje 12 48 15 21 4 68

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE

LPR 33 36 11 20  38

PO 14 44 18 15 8 68

PSL 18 46 18 5 13 39

PiS 19 47 22 8 4 55

Samoobrona RP 19 31 29 12 9 67

SLD 6 32 35 22 5 124

inne 31 21 26 14 7 75

 



CZY, PANA(I) ZDANIEM, WŁADZE PAŃSTWOWE POWINNY KIEROWAĆ SIĘ ZASADAMI SPOŁECZNEJ NAUKI 
KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO? 

 
ODPOWIEDZI W PROC.

LICZBA 
OSÓBtak nie trudno 

powiedzieć
OGÓŁEM 50 42 8 1004

PŁEĆ
mężczyźni 49 44 8 481

kobiety 50 41 9 523

WIEK

15-19 lat 58 30 12 106

20-29 lat 45 48 7 196

30-39 lat 41 50 9 159

40-49 lat 48 44 8 196

50-59 lat 47 45 8 142

60 lat lub więcej 59 33 8 206

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe, gimnazjalne 57 32 10 268

zasadnicze zawodowe 46 48 6 259

średnie i pomaturalne 49 42 9 360

licencjat, wyższe 40 54 6 116

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś 58 36 6 370

miasto do 20 tys. 47 46 7 124

miasto 21-100 tys. 50 42 9 200

miasto 101-500 tys. 42 48 10 189

miasto pow. 500 tys. 37 49 14 120

REGION

małopolski 64 32 4 169

wschodni 48 40 12 102

katowicki 48 46 6 138

dolnośląski 43 46 11 107

wielkopolski 42 55 2 122

pomorski 49 41 11 149

centralny 47 41 12 217

AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA
pracuje zawodowo 46 46 7 386

nie pracuje zawodowo 51 40 9 618

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA

kierownicy i specjaliści 27 61 13 61

prywatni przedsiębiorcy 45 54 1 56

pracownicy administracji i 
usług 50 42 8 96

robotnicy 47 45 8 127

rolnicy 68 27 6 42

gospodynie domowe 38 47 15 38

emeryci i renciści 57 36 7 276

uczniowie i studenci 53 37 11 161

bezrobotni 43 48 8 144

SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 41 45 13 143

średnia 51 41 8 568

zła 50 44 6 290

wierzący i regularnie 



 

STOSUNEK DO WIARY

praktykujący 65 28 7 564

wierzący i niereg. 
praktykujący 34 57 9 302

wierzący lecz niepraktykujący 21 70 9 105

niewierzący 11 77 12 23

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe 34 59 7 174

centrolewicowe 50 47 3 92

centroprawicowe 59 35 6 71

prawicowe 71 26 3 155

trudno powiedzieć 47 42 12 513

ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ

w ogóle się nie interesuje 45 41 14 206

raczej się nie interesuje 49 44 7 371

raczej się interesuje 50 43 7 359

bardzo się interesuje 60 37 4 68

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE

LPR 69 31  38

PO 59 33 8 68

PSL 64 23 13 39

PiS 66 30 4 55

Samoobrona RP 50 41 9 67

SLD 38 57 5 124

inne 52 40 7 75

 
CZY, PANA(I) ZDANIEM, UDZIAŁ KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO W ŻYCIU POLITYCZNYM JEST OBECNIE: 

 

ODPOWIEDZI W PROC.
LI
Ozdecydowanie 

za duży
raczej 

za 
duży

taki jaki 
powinien 

być

raczej 
za 

mały
zdecydowanie 

za mały
trudno 

powiedzieć

OGÓŁEM 21 31 36 3 1 8 1

PŁEĆ
mężczyźni 26 30 35 3 0 6

kobiety 17 33 37 4 1 9

WIEK

15-19 lat 12 26 38 11 2 10

20-29 lat 23 29 35 5 1 7

30-39 lat 22 39 30  0 9

40-49 lat 25 32 34 2  7

50-59 lat 30 33 32 2 0 4

60 lat lub więcej 12 28 44 4 2 11

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe, 
gimnazjalne 14 26 38 5 2 15

zasadnicze 
zawodowe 25 36 31 2 0 7

średnie i 
pomaturalne 20 36 35 3  6

licencjat, wyższe 28 21 43 4 1 2

MIEJSCE 

wieś 16 33 39 3 1 8

miasto do 20 tys. 24 30 31 7  8

miasto 21-100 
tys. 19 26 41 4  9



ZAMIESZKANIA miasto 101-500 
tys. 26 32 33 1 1 7

miasto pow. 500 
tys. 27 34 27 4 2 7

REGION

małopolski 14 28 40 4 2 11

wschodni 19 30 41  0 9

katowicki 23 21 45 5  6

dolnośląski 21 29 38 5 0 6

wielkopolski 21 47 21 3 1 7

pomorski 22 34 37 3  4

centralny 25 31 30 3 1 10

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA

pracuje 
zawodowo 25 35 34 1  5

nie pracuje 
zawodowo 18 29 37 5 1 10

GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA

kierownicy i 
specjaliści 36 29 31   4

prywatni 
przedsiębiorcy 28 36 30   6

pracownicy 
administracji i 
usług

22 38 34 3  3

robotnicy 28 37 29   6

rolnicy 6 25 61   9

gospodynie 
domowe 13 41 29   17

emeryci i 
renciści 16 26 44 4 1 9

uczniowie i 
studenci 19 26 38 7 1 8

bezrobotni 23 35 23 6 1 11

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 21 28 39 5 1 5

średnia 19 32 39 3 0 7

zła 25 32 28 3 1 10

STOSUNEK DO 
WIARY

wierzący i 
regularnie 
praktykujący

10 29 45 5 1 10

wierzący i 
niereg. 
praktykujący

28 39 27 2 0 4

wierzący lecz 
niepraktykujący 51 26 15 3  6

niewierzący 58 27 13   2

POGLĄDY 
POLITYCZNE

lewicowe 34 32 28 1 0 5

centrolewicowe 32 35 25  2 7

centroprawicowe 19 30 45 1 3 3

prawicowe 14 21 57 6 0 1

trudno 
powiedzieć 17 33 33 4 1 12

w ogóle się nie 
interesuje 17 32 31 2 1 17



 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

raczej się nie 
interesuje 19 34 34 6 1 7

raczej się 
interesuje 23 28 41 2 0 5

bardzo się 
interesuje 34 28 35 2 1  

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE

LPR 19 19 55 6 1  

PO 13 27 59   1

PSL 11 48 38   3

PiS 12 35 41 7  4

Samoobrona RP 15 32 35 4 2 11

SLD 31 36 27 1 0 5

inne 16 27 44 4  9

 
CZY, PANA(I) ZDANIEM, UDZIAŁ KOŚCIOŁA KATOLICKIEGO W ŻYCIU POLITYCZNYM JEST OBECNIE: 

 
ODPOWIEDZI W PROC.

LICZBA 
OSÓBza 

duży
taki jaki 

powinien być
za 

mały
trudno 

powiedzieć
OGÓŁEM 52 36 4 8 1004

PŁEĆ
mężczyźni 55 35 4 6 481

kobiety 49 36 5 9 523

WIEK

15-19 lat 39 38 13 10 106

20-29 lat 53 35 6 7 196

30-39 lat 61 30 0 9 159

40-49 lat 57 34 2 7 196

50-59 lat 62 32 2 4 142

60 lat lub więcej 39 44 5 11 206

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe, 
gimnazjalne 40 38 7 15 268

zasadnicze zawodowe 60 31 2 7 259

średnie i pomaturalne 56 35 3 6 360

licencjat, wyższe 49 43 6 2 116

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś 49 39 4 8 370

miasto do 20 tys. 54 31 7 8 124

miasto 21-100 tys. 45 40 4 9 200

miasto 101-500 tys. 58 32 2 7 189

miasto pow. 500 tys. 61 27 5 7 120

REGION

małopolski 43 40 6 11 169

wschodni 49 41 0 9 102

katowicki 43 45 5 6 138

dolnośląski 50 38 6 6 107

wielkopolski 68 21 4 7 122

pomorski 56 37 3 3 149

centralny 56 30 4 10 217

AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA
pracuje zawodowo 60 34 1 5 386

nie pracuje zawodowo 47 37 6 10 618



 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA

kierownicy i specjaliści 64 31  4 61

prywatni 
przedsiębiorcy 64 30  6 56

pracownicy 
administracji i usług 60 34 3 3 96

robotnicy 64 29  5 127

rolnicy 30 61  9 42

gospodynie domowe 54 29  17 38

emeryci i renciści 42 44 5 9 276

uczniowie i studenci 45 38 8 8 161

bezrobotni 58 23 7 11 144

SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 49 39 6 5 143

średnia 51 39 4 7 568

zła 57 28 5 10 290

STOSUNEK DO WIARY

wierzący i regularnie 
praktykujący 39 45 6 10 564

wierzący i niereg. 
praktykujący 67 27 2 4 302

wierzący lecz 
niepraktykujący 76 15 3 6 105

niewierzący 85 13  2 23

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe 66 28 1 5 174

centrolewicowe 67 25 2 7 92

centroprawicowe 49 45 3 3 71

prawicowe 35 57 6 1 155

trudno powiedzieć 50 33 5 12 513

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesuje 49 31 3 17 206

raczej się nie interesuje 52 34 7 7 371

raczej się interesuje 51 41 2 5 359

bardzo się interesuje 62 35 3  68

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE

LPR 37 53 7  38

PO 39 58  1 68

PSL 59 38  3 39

PiS 48 41 7 4 55

Samoobrona RP 48 35 6 11 67

SLD 67 27 1 5 124

inne 43 44 4 9 75


